

# 临汾市人力资源和社会保障局

临人社函〔2023〕273号

A

## 临汾市人力资源和社会保障局 关于市五届人大三次会议B类第77号建议的答复

尊敬的申青林代表：

您提出的《关于加大弘扬工匠精神提升企业信心的建议》收悉，现答复如下：

加强企业职工培训是提升企业职工技能水平、增强企业竞争力、弘扬“工匠精神”的重要举措，我局高度重视，结合部门职能，以“人人持证、技能社会”建设为抓手，以深化“临汾技工”品牌提质增效为载体，不断加强各类重点群体培训，扩大企业用工后备队伍规模，加强企业在岗职工培训，提高企业职工技能素养，为我市经济发展提供坚实人才支撑。

### 一、加强人才培养，职工培训规模不断扩大

充分发挥企业在技能人才培养中的主体作用，鼓励企业围绕产业升级、技术创新、生产经营需要，对企业职工广泛开展岗位技能提升、转岗转业、企业新型学徒制等培训，支持企业与技工学校建立产教融合、企校合作机制，助力企业技能人才队伍建设，不断提升企业创新能力和企业竞争力。各类企业职

工培训符合职业技能培训补贴范围的，给予企业每人300元的补贴。2021年以来，全市开展各类企业在岗职工培训6.3万余人。同时，我们不断推进职业技能培训和评价有机衔接，鼓励规模以上企业建立职业技能等级认定评价机构，对单位职工进行职业技能等级认定，符合条件的给予企业取证补贴，提高企业持证技能人才数量。

## 二、优化培训内容，技能工匠素质综合提升

一是实施普惠制培训、企业职工培训过程中，我市按照规定将职业道德、职业规范、工匠精神、质量意识等内容贯穿职业技能培训过程，提升技能人才综合素质。二是从2017年起，全市各技工学校将工匠精神教育作为新生入学第一学期的德育必修课程，课程以社会主义核心价值观为指导，以工匠精神为核心，以《工匠精神读本》为载体，重点通过对当代“大国工匠”故事的解读，培养学生正确认知、感悟工匠精神的能力，使技校学生具有践行工匠精神的积极情感和自觉意识，为促进学生综合职业素质的形成奠定坚实的基础。各技工学校积极引导学生深入了解身边的能工巧匠，特别是深入了解我市各类企业中的杰出工匠的工作内容、真实生活，引导学生成为技能人才的信心和决心。

## 三、采取有效措施，深化校企合作双促进

我市各技工学校持续深化产教融合、校企合作，采取有效措施，与百余家企业建立校企合作关系，每年召开校企合作会

议，了解企业用工情况及对学生专业技能的需求情况，定期组织学生参观企业，与企业零距离接触，甄选具有工匠精神、劳模精神的优秀企业供学生顶岗实习，提前接触岗位需求，并派专业教师赴优秀企业参加生产实践，参与企业技改，了解前沿生产技术，有针对性地指导教学。

#### 四、强化奖励激励，工匠社会认可度明显提高

我市积极组织各类企业优秀能工巧匠、技能人才参加国家及省、市各类职业技能大赛，同时鼓励、支持各类企业开展职业技能大赛、岗位练兵等技能竞赛活动，拓宽企业职工技能展示、交流平台，加大选拔、激励力度。尤其是和临汾市总工会联合开展“平阳工匠”选树活动，通过“平阳工匠”培养、选树和激励机制，大力弘扬“工匠精神”，采取多种形式开展宣传活动，学习“工匠技艺”，弘扬“工匠精神”，在全市形成“干一行、爱一行、专一行、精一行”的社会风尚。

下一步，我局将结合您反映的问题和提出的建议，认真开展调查研究，继续认真贯彻落实国家及省、市培训就业政策措施，加大政策宣传力度和落实力度，提升培训质量效益，为我市高质量发展提供坚强的人才支撑。

**一是继续做好企业职工培训。**继续发挥企业主体作用，落实落细各项培训政策，用足用好政府补贴资金，不断扩大企业职工培训在政府补贴性培训中的比例，支持具有工匠精神、劳

模精神、企业家精神的规模以上企业建立职业技能等级认定评价机构，自主开展职业技能评价工作，提高企业职工技能水平。

**二是推进技工教育发展。**大力宣传技校优秀毕业生事迹，大力倡导尊重人才、尊重技术、尊重劳动的社会风尚，进一步提高学生、家长及社会对职业教育的认可度，充分发挥技工学校在师资和实训设施方面优势，不断扩大技工学校招生规模，加强师资队伍建设，不断提高技工教育质量，培育技能工匠后备力量。

**三是持续深化校企合作。**通过外出培训、下厂实习等多种方式提升教师业务能力，学习新技术、充实新知识，使教学内容与生产实际紧密联系，着力打造“双师型”教师队伍，通过专家宣讲、教师聘用等方式，甄选优秀企业工匠入校宣讲工匠故事、传授工匠技艺，逐步实现校企之间在培养计划、课程开发、实习实训、师资培养、学生就业等多方面开展密切合作，推动我市新时期技能人才队伍建设取得新发展。

**四是不断完善激励机制。**充分发挥职业技能竞赛在技能工匠培养中的示范引领作用，鼓励、支持行业企业开展各类职业技能竞赛活动，为优秀工匠脱颖而出搭建平台。积极为符合条件的优秀工匠申报技能大师工作室等建设项目，不断提高技能工匠的社会认可度和个人荣誉感。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对我市企业职工技能人才培养工作的关心和支持，  
并欢迎今后提出更多宝贵意见。



(此件主动公开)